

## Criminal Law Reforms Awareness Project నర చట్టాల సంస్కరణల అవగాహనా యోజన (CLRAP)

హోం వ్యవహారాల మంత్రోత్తవ శాఖ చే ఏర్పాటు చేయబడిన నర చట్టాల సంస్కరణల కమిటీ పై వ్యూహాత్మకంగా సమగ్రపరచడం మరియు ప్రచారం చేయడం ఈ వాబ్స్టాట్ యొక్క లక్ష్యం. కమిటీ యొక్క వాదనలను అనుసరించి, కనీసం భారతదేశ నర చట్టం లో చాలా మార్పులు చేసే మార్పులను సాధించే లక్ష్యం ఉంది. భారతదేశంలో నర చట్టానికి లోబడి బాధితుడిగా, నందితుడిగా లేదా శాంతియుత సమాజం లో జీవించాలనుకునే ప్రతి ఒక్కరి పై ఇది తీవ్ర ప్రభావం చూపిస్తుంది. అంతేకాక, నరన్యాయ వ్యవస్థ ప్రజల పై భీనంగా ప్రభావం చూపిస్తుంది. మతపరమైన మైనారిటీలతో పాటు వేద, దళిత మరియు ఆదివాసి వర్గాలు పోలీసు హింస, సుదీర్ఘకాలం నర బంధించడం, కఠినమైన శిక్షలు మరియు సరైన చట్టపరమైన ప్రాతినిధ్యం లేకపోవడం ద్వారా నరన్యాయ వ్యవస్థ యొక్క భారాన్ని మోస్తున్నాయి. లింగ ఆధారిత హింసను ఎక్కడ అనుభవించే మహిళలు, ల్నాన్వేషణ, మరియు లైంగిక మైనారిటీలు తరచుగా నరన్యాయ వ్యవస్థ ద్వారా నరాశకు గురవుతున్నారు. మనలో ప్రతి ఒక్కరికీ, ముఖ్యంగా మన సమాజంలో అణగారిన వర్గాలకు నర చట్టాల సంస్కరణల వల్ల కలిగే ప్రభావాలను అర్థం చేసుకోవడం అవసరం.

ఈ వాబ్స్టాట్ ప్రస్తుతం చేపట్టిన సంస్కరణల ప్రక్రియలో సమస్యలను అర్థం చేసుకోవడానికి ఉపయోగపడుతుంది. కమిటీ కార్యకలాపాలు మరియు కార్యక్రమాలలో ప్రధాన అభ్యంతరాలను ఈ పోజీలో

సంక్షోభాన్ని తగ్గించే ప్రయత్నం. ఈ వాదనలు ప్రధానంగా కమిటీ కార్యక్రమాల సర్వేన ప్రారంభించిన లక్ష్యాలు, కమిటీ యొక్క మనహాయింప పద్ధతులు, దాని యొక్క అసఫలమైన ప్రయత్నాలు, అడగిన ప్రశ్నల రూపకల్పన మరియు పనిని మార్చే ప్రయత్నం ఉండే తక్షణ కాలవ్యవస్థ కోసం సంబంధించినవి. ఇక్కడ చర్చించే విషయాలు న్యాయపరమైన శిక్షణ ఉన్నా లక్ష్యాల అందరికీ అర్థమయ్యే విధంగా అందుబాటులో ఉంచటం జరిగింది. ఈ కమిటీ యొక్క కార్యకలాపాలు ప్రజాప్రయోజనం కోసం అనేక ముఖ్యమైన చర్యలు, దీని గురించి మనమందరం ఆలోచించాలి.

కమిటీ సమయంలో రాజ్యాంగ విలువలకు మరియు జాతీయ, సంఘాల మరియు వ్యక్తిగత రక్షణ మరియు భద్రతకు ప్రధానమైన సన్కరణలను సహజంగా చేయటం ఈ కమిటీ యొక్క లక్ష్యం. విశ్వవ్యాప్త కమిటీ - 19 మహమ్మారి ద్వారా దేశ ప్రజలు ఇబ్బందులు పడుతున్న ఈ సమయంలో ప్రభుత్వం ఇప్పటికే పౌరుల శ్రమ, పర్యావరణ మరియు హక్కులపై ప్రభావం చూపే సుదూర 'సన్కరణలను' ప్రతిపాదించింది. ఉద్యమకారులు, విద్యార్థులు, మైనారిటీలు మరియు విద్యావేత్తలపై, కఠినమైన నేర చట్టాలను (జాతీయ భద్రతా చట్టం, 1980 (ఎన్ఎస్ఏ)) మరియు చట్టవిరుద్ధ కార్యకలాపాలు (నేపరణ) చట్టం, 1967 (యుఎపి) ప్రభుత్వం ప్రయోగిస్తుంది.

ఈ సందర్భంలో, నేర చట్టం యొక్క వివిధ అంశాలను గరిష్ట పారదర్శకత మరియు జవాబుదారీతనంతో సన్కరించడానికి, న్యాయంగా మరియు న్యాయం యొక్క విలువలను సమర్థించడానికి విస్తృతమైన ఆదేశం కలిగిన కమిటీ చాలా ముఖ్యం. నేర చట్టాల యొక్క వివిధ అంశాలకు

సంస్కరణ అవసరమే అయితే, ఈ క్షేత్రంలో సమస్యల వలన కమిటీ దాని బాధ్యతలను మార్చుకోవడానికి ప్రయత్నించాలి.

### 1. అసెస్మెంట్

అ. కమిటీ ఏర్పడిన నాటి నుంచి దాని యొక్క నీయమ నిబంధనలు బహిరంగపరచలేదు. ఇవి కమిటీ యొక్క పనితీరు మరియు సాఫల్యాల రూపకల్పనకు ఉపయోగపడతాయో మరియు కమిటీ ఏమి చేయాలి / చేయకూడదో అర్థం చేసుకోవడం తప్పనిసరి.

ఆ. సంవత్సరాల పర్యవేక్షణలో భాగంగా వచ్చిన స్పందనలను పరచుకోవడానికి కమిటీ ఎటువంటి చర్యలు తీసుకోలేదు. కమిటీ తుది నివేదికలలో వారాలను తప్పకుండా పర్యవేక్షణ మరియు పర్యవేక్షణను నివారించడానికి ఇది చాలా ముఖ్యం.

### 2. కాలక్షేపం

అ. విశ్వవిద్యాలయంలో కరోనా - 19 మహమ్మారి వలన నాల్గవ క్లిష్ట పరిస్థితులలో ఈ కమిటీ ఏర్పాటు జరిగింది. ఇది రాసే సమయానికి పరపంచలలో ఏ దేశంలా (యా. ఎస్. ఏ మరియు బ్రాజిల్ మినహా) భారత దేశంలో ఉన్న కరోనా కేసులు కంటే ఎక్కువ ఉండి ఉండవచ్చు. పర్యవేక్షణ సదుపాయాల పై ఉన్న తీవ్ర వత్తిడి, పొరుగుదేశాల నోరుద్దయోగనాథితో ఇంకా

మరాఠ్ నో ప్రతీకూల పరోస్థితులను తట్టుకుని మనుగడ సాగోస్తాననారు. ఇటువంటి సమయంలో భాగస్వాములందరూ మారత స్థాయి లో నోమగ్నమమతారనో ఆశించలేము.

ఆ. ఈ వైబ్ స్ట్రైట్ ప్రకారం, నేర చట్టాలలో సంస్కరణలు, ప్రాముఖ్యం కలిగిన మరయు వాదనపరమైన చట్టాలలో సంస్కరణలు సాధారణ చయటం కమిటీ లక్ష్యం. ఈ వర్గాలలో ప్రతి ఒక్కటి వాస్తవ పరోస్థి కలిగి ఉంటుంది. ఉదాహరణకు ప్రాముఖ్యమైన చట్టాల పై ఉన్న వాదన నేరాలను/అపరాధాలను ఎలా నోరవచించాలో వాస్తవం. ఏ ప్రవర్తనను నేరపాతమైనదిగా పరిగణించాలి; నేరం చయాలనే ఉద్దేశ్యం లేకుండా ఎవరినైనా శిక్షించగలిగినప్పుడు; ఒక వ్యక్తి నేరం చయటానోకి ప్రయత్నించినప్పుడు, ఎటువంటి పరోస్థితులలో బాధ్యత వహిస్తాడు; ఎవరైనా దోషిగా తలినప్పుడు దేశం ఎలా స్పందించాలి; నేరానోకి సంబంధించి అనో అంశాలు ఉన్నప్పుడు ప్రతివాదనో నోరదోషిగా ప్రకటించినప్పుడు; ఇండియన్ పీనల్ కోడ్, 1860 (ఐపీసీ) పరోస్థితులలో ఏ నోరవచనాలు సవరించాలి; కోరయాలలోపాలు ఉన్నప్పుడు శిక్షించబడాలి; ఐపీసీ కింద నేరాలను ఎలా ప్రకరించాలి మరయు ' ఇతర అవసరమైన సంస్కరణలు'. ఆరు ప్రశ్నావళిలలో భాగంగా కమిటీ సమీక్షిస్తానన మూడు వర్గాల చట్టాలలో ఇదో ఒకటి. అయినప్పుడు, ఈ మూతం సంవరదంపుల ప్రకరియ 2020 జూలై 4 నుండి 2020 అక్టోబర్ 9 వరకు సుమారు మూడు నాలలో ముగించబడుతుంది. 300 వందల ప్రశ్నలు కలిగిన ఈ 6 ప్రశ్నావళిలకు సంబంధించిన స్పందనలను సమర్పించటానోకి కమిటీ వాదన సమయ నోబంధనలు ఏర్పాటు చేసింది. ఇంత తక్కువ సమయంలో నేరనయ వ్యవస్థ సమగ్ర పరోస్థిలన అనోదో వాస్తవోకతకు దగ్గరగా లేదు మరయు ఆశించదగిన పరిణామం కూడా కాదు.

సాధారణ పరిస్థితులలో కూడా మూడు నెలలలో ఇన్ఫో మార్షులలో పౌరులు నోమిగ్నమవ్వటం కష్టతరం, అందులనూ ఈ మహమ్మారి ఉన్ఫన సమయంలో వాస్ తవంగూ అసాధ్యమనచే చాప్ హాలి. సందర్భానుసారంగా గతం లో ఏర్పరచిన మాలిమత్ కమిటీ తన నోవేదీకను సీద్ధం చేయడానికి రౌండున్ఫనర సంవత్సరాలు సమయం తీసుకున్ఫనట్లు గమనంచగలరు .

### 3. ప్ఫరశ్నావళిలు

అ. ప్ఫరశ్నావళిలు చాలా వోస్త్వతంగా ఉన్ఫనాయీ. ఉదాహరణకు, ఆరు ప్ఫరశ్నావత్సరాలలో మౌదటిదీ 46 ప్ఫరశ్నలను కలిగి ఉందీ. అయినప్పటికీ, ప్ఫరశ్నావళిలలో గుర్తించిన రంగాలలో సంస్కరణలకు సంబంధించి కమిటీ ఎటువంటి సందర్భోచిత వోవరాలను ఇవ్వలేదు. ఏ ప్ఫరాతాపదీకన కమిటీ చట్టంలోని ఆయా భాగాలలో సంస్కరణలు అవసరమనీ నోర్ణయించిందీ.

ఆ. ప్ఫరశ్నావళిలు పోలవంగా రూపొందించబడినవి. కౌన్ఫనసూర్లు ప్ఫరశ్నలు అస్పష్టంగా మరియు అర్థం కాకుండా ఉండటంతో పాటు నోరాదారమైన ఊహలకు ఆస్కారమీస్త్తున్ఫనాయీ. న్ఫయాయ వోద్య/ పరిజ్ఞానం లనేనీ వారు ఇందులో ఉవయోగించిన భాషను ఖచ్చితంగా అర్థం చేసుకోలేరు. ఈ అంశాలను వోవరించడానికి కోరందీ ఉదాహరణ సహాయపడుతుందీ.

**కమిటీ ప్ఫరశ్నావళిలోని లోపాలకు ఒక ఉదాహరణ: 'కఠిన బాధ్యత'**

వోడుదల చేసిన మౌదటి ప్ఫరశ్నావళి లోని ఒక ప్ఫరశ్న ఈ వోధంగా ఉందీ. 'ఐ.పి.సి' పరిధిలోని నేరం యొక్క లక్ష్యం మరియు స్వభావానికి సంబంధించిన ఏ సూత్రాలు కఠినమైన బాధ్యతాయుతమైన నేరాల ప్ఫరస్థావనకు మార్గదర్శకంగా ఉన్ఫనాయీ?' న్ఫయాయశాస్త్రం గురించి అవగాహన

లోనోవారోకో అసలు 'కఠోన బాధోయత' గుఠోంచో అవగోహన ఉండదు. 'కఠోన బాధోయత'ను  
 ఎలా అఠోధం చోసుకోవోలొ కమోటో కూడా ఎలాంటో సూచనల ఇవోవలోదు. అసలు కఠోన  
 భోదోయత అంటో ఏంటో అనో చూసోతో, మాములుగా ఏదైనో ఒక చఠోయనో నోరంగా  
 ఎవోమడు పఠోగణోసోతారు అంటో ఐతో పఠోతోవోదో ఆ పనోనో  
 ఉదోదోశోయమోఠోవకంగా చోసో ఉండోలొ లోకపోతో దురుదోదోశంతో అయోనో  
 చోసో ఉండోలొ. సోధూలంగా చోపోపాలంటో ఒక నోరొనోనో కఠోన బాధోయతా  
 నోరంగా పఠోగణోంచడోనోకో ఆ నోరం ఏ ఉదోదోశంతో చోశారు అనోదో పఠోగణలొకో  
 రోదు. ఉదోహఠణకు ఒక చోలొలనో చోక్ ఇచోచోన వోషయంలొ ఆ చోక్ ఇచోచోన  
 వోయక్తో అదో ఉదోదోశోయమోఠోవకంగా చోయలోదు కబటోటో నోఠోదోషోగా  
 అతనోనో పఠోగణోంచకూడదు. అదోవోధంగా వోగ పఠోమోతోనో మోంచో వోహనోనో  
 నడోపన వోయక్తో పైనో ఆమో ఉదోదోశోయమోఠోవకంగా వోగ పఠోమోతో దోటో  
 వోహనం నడపలోదు కబటోటో చటోటపఠమైన చఠోయల నుంచో  
 మోనహోయోంచకూడదు. నోయోయశోసోతోఠలొ కఠోన బాధోయత సఠోహదోదుల  
 గుఠోంచో వోవఠోంచలోదు. ఒక వోయక్తో నోరొనోనో ఉదోదోశోయమోఠోవకంగా  
 కుండా నోఠోలక్షోయం వలొల చోసోనటొలయోతో కుందరు దోనోనో కఠోన  
 బాధోయతా నోరంగా పఠోగణోంచాలొ అనో చోపోతారు. పఠోతోవోదో నోందోఠోహులుగా  
 వోయవఠోఠోచనో పక్షంలొ చటోటం కఠోన బాధోయత కింద పఠోగణోంచవచోచనో  
 మఠోకుందరు చోపోతారు. ఈ ఆలొచనో వోధోనం పఠోకారం నోఠోలక్షోయమైన  
 పఠోతోవోదో నోందోఠోహులుగా వోయవఠోఠోతో ఆ నోరొనోనో కఠోన బాధోయత  
 నోరంగా పఠోగణోంచలోరు. అసలు కమోటో కఠోన బాధోయత నోరొనోనో ఎలా  
 అఠోధంచోసుకునోనోఠో తోలొయకుండా ఈ వోషయం పైనో చఠోచోచటం అసోధోయం.  
 కటోన బాధోయతా నోరం యోక్తో తోవోఠ పఠోమోణాలు చూసోనటొలయోతో -

ఉద్దేశ్యాలను అనుసరించి తప్పకుండా చర్యలు చేపట్టాలి. దక్షిణాన గుర్తించటమనేది తీవ్రంగా పరిగణించాలి. కఠిన బాధ్యతలు నేరాలు ఐ. పి. సి లో సమస్యను తీవ్రంగా పరిగణించాలి. అలాగే చట్టాన్ని దీని పై పరిశోధనలకు సంబంధించిన వారాలు ఈ వార్షిక సమావేశాల్లో అందుబాటులో ఉండాలి.

ఈ కమిటీ పరిణామాలకు ప్రతిరూపం, మొదటిగా పరిగణించాలి. తరువాత వాదనలను చూడాలి. సాక్ష్యాలను గురించి పరిశోధనలను క్షేత్రంలో పరిగణించాలి. వాదనలను చూడాలి. ఒక దానితో ఒకటి ముడిపడి ఉన్న ఈ చట్టపరిమార్చిన పరిణామాలను ఒక క్షేత్రంలో చూడాలి. అలాగే ఆచరణాత్మకమైనది కాదు. వారాలుగా చట్టాలను నేర చట్టాలు నేరం అంటే ఎంతో వాదనలు ఉంటాయి. వాదనలపరిమార్చిన మరొకటి సాక్ష్యాలకు సంబంధించిన చట్టాలు న్యాయస్థానాలలో నేరాలను ఎలా నిర్వహించాలి వాదనలు ఉంటాయి. కారణం నేరాలను జత చేయాలి అంటే ఉన్న నేరాలలో మార్పులు చేయటం అంటే భాగస్వామ్యం సూచించవచ్చు అయితే ఇవి వాదనలపరిమార్చిన మరొకటి సాక్ష్యాలపరిమార్చిన అంశాలను గౌరవించాలి. న్యాయస్థానాలకు వాదనల జరిగిన వాదనలకు ఉండాలి. వాదనలను, పరిగణించాలి. మరొకటి సాక్ష్యాలకు సంబంధించిన వారాలను వాదనలకు పరిగణించాలి. తీసుకుని నిర్వహించాలి చేయటం కష్టతరం.

4. వాదనలను

అ. కమిటీ కి సంబంధించిన సమాచారం పరిగణించాలి. కమిటీ యొక్క వార్షిక సమావేశాల్లో పరిగణించటం జరిగింది. కమిటీ సంవత్సరాలలో పాల్గొనటం అనేది ఆంగ్ల భాష లో ఉన్న కమిటీ వార్షిక సమావేశాల్లో ఆన్లైన్ లో

అందుబాటులో ఉన్న వనరులను ఉపయోగించుకోవటం ఎలా, అవసరమైన సమాచారాన్ని చేరుకోవటం ఎలా అనే విషయాల పై ఆధారపడి ఉంటుంది. సాధారణ సమయాలలో కూడా వివిధ భాషలతో బహుళత్వం ఉండి ఇంటర్నెట్ మార్కెట్ సభ్యులలో అందుబాటులో లేని దేశం లో ఈ విధానం చాలా మంది ప్రజలను ఈ ప్రకారమే నుంచి మినహాయిస్తుంది. ఈ మహమ్మారి సమయం లో ఆన్లైన్ ద్వారా తరగతులకు హాజారు కాలేక భారతీయ విద్యార్థులు ఆత్మహత్య చేసుకున్న కఠిన వాస్తవాలను కూడా మనం గుర్తుచేసుకోవాలి.

### 5. కూర్మ

అ. ఈ కమిటీ లో కేవలం 5 మంది మాత్రమే సభ్యులుగా ఉన్నారు, వారు వారొక చోట మార్కెట్ సభ్యులలో ఉద్యోగులుగా కూడా ఉన్నారు. మార్కెట్ సభ్యులలో అందుబాటులో ఉండే సభ్యులు లేకుండా కేటాయించిన తర్వాత సమయం లో ఈ పనిని సమర్థవంతంగా మరియు ప్రజాస్వామ్యబద్ధంగా మార్కెట్ చేయటం సాధ్యమయ్యే విధంగా లేదు.

ఆ. కమిటీలో జాతీ, లైంగిక, లింగ, మత, లింగ కుల మైనారిటీల నుండి ప్రాతినిధ్యం లేనట్లు కనిపిస్తున్నది. కార్యమివరంగం లింగ బడుగు బలహీన వర్గాల నుండి ఎటువంటి ప్రాతినిధ్యం లేదు. సమస్యాత్మక ప్రాంతాలను మినహాయించి చూసినా, ఉత్తర భారతదేశంలోని ప్రాంత భౌగోళిక ప్రాంతానికి వాలుపల ప్రదేశాల నుంచి సమితి లో సభ్యులు లేరు. ఎక్కడ హాని కలిగే అవకాశం ఉండి సర్కారైన రక్షణ లేని అటడెగు వర్గాలతో పనిచేసే వార సమాజ సంస్థల నుండి ప్రాతినిధ్యం లేదు. ప్రజాస్వామ్య చట్టబద్ధత కొరకు, మరియు సంస్కరణ ప్రకారమే అర్థవంతంగా మరియు ప్రభావవంతంగా ఉండటానికి నేర చట్టం ద్వారా ఎక్కడవగా



పరభావోత్తమయో వారోనో ఈ పరకరోయలో భాగం చేయాలి. ఉదాహరణకు, పరుమ హత్యలను ఐ.పి.సి కోర్కెలంద ఒక నోరదోషట నేరంగా చేయాలా? మరీయు దానోకో ఎటువంటి శోకోషలు ఉండాలి? అనో దానోపై సమీతో అభోపరోయాలను కోర్కెలందో. పరుమ హత్యలు సాధారణంగా కులం, మతం లోదా లింగం ఆధారంగా అధోకారం కొందోరో ఆధోనలనోనో ఉండటానోకో సమరోదోసోతాయో. ఈ సంఘటనల బాధోతులు, వోటి గురోంచో మాటోలాడగలగో వారు కమోటి లో లోకుండా ఈ అంశం పై సంకోకరణలు పరోవోశ పాటోటటం అవాంఛనోయం.

ఈ. వోనాదాసోపద మ్నైన అంశాలను పరోశోలించో, పరోజలతో వోసోత్పత సంకోరదోంపుల జరోపన తరోవత నో సంకోకరణల పై సోఫారోసు చేయటానోకో భారత లా కమోషనో యోకోక ముఖోయ ఉదోదోశం. భారత లా కమోషనో పరోసోతావన లోకుండా ఇటువంటి పరోరాముఖోయత కలగోన పనోనో వోరకోక కమోటి దోవారా మారోతో చేయాలనో యోచించటం సమరోధనోయం కాదు.

పై వోమరోశల నోపధోయంలో, కమోటి తకోషణమో పనోచోయడం ఆపోవోయటం చాల ముఖోయం. పరోరాతోనోధోయ కమోటి ఆధోవరోయం లో తగోన సంకోరదోంపులు జరుపుతూ, సరైన పదోధతులతో అందరోనో కలుమకునో పారదరోశక వోధానాలను అనుసరోసోతూ నోర చటోట సంకోకరణలు పరోవోశ పాటోటాలోసో ఉంటుందో. అదో కూడా కోవోడో-19 మహామోమారో తోవరో పరోభావాలు తగోగుముఖం పటోటిన తరోవత మోతరోమో.